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Summary
Ivanova Y. Two Paradigms of Modern Social Work. Social Work is important aspect of modern culture.

Today social work activities mainly regarded as human rights. Many authors talk of the need to systemic approach
to social work, but the scientific and theoretical foundations of social work as the humanities have not yet developed
– mainly because of lack of study of its methodological foundations. The article proposes the use of parametric
systems theory as one of such grounds. Also, the article deals with the attempt to give the complete definition of the
subject of social work using two dual and complementary definitions of the term "system". It is shown in the article
that the further development of social work, in a global context, requires theoretical and methodological grounds.
Keywords: system, social work, human rights, parametric general systems theory.
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ВІДПОВІДНІСТЬ ВІТЧИЗНЯНИХ ГУМАНІТАРНИХ
ДИСЦИПЛІНАРНИХ МАТРИЦЬ У МЕДИЧНІЙ

ВИЩІЙ ОСВІТІ ЄВРОПЕЙСЬКИМ

Висвітлено питання гармонійного досягнення відповідності української та європейської
гуманітарної освіти у профільних (медичних) ВНЗ. Аналіз гуманітарних дисциплінарних матриць
європейської освіти (на прикладі Англії, Франції, Польщі, Данії, Німеччини) та США дозволив виділити
деякі заходи, спрямовані на досягнення якості освіти, які можна екстраполювати на українську освіту:
корекційні курси для недостатньо підготовлених студентів, можливість вибору студентами різних
комбінацій спеціалізації, ідея «розширеної компоненти» (обов’язкове вивчення студентами всіх
спеціальностей дисциплін гуманітарного та природничого циклів) та «поглибленої компоненти»
(безпосередньо професійна підготовка). Ключові слова: гуманітарні дисциплінарні матриці, вища медична
освіта, європейські стандарти.

Важливим чинником формування творчої, інноваційної, соціально адаптованої
особистості сучасного фахівця є забезпечення високої якості, передусім, гуманітарної
складової вищої професійної освіти, яка має «займати позицію наукового лідера» навчально-
виховного процесу. У зв’язку з цим постає питання про відповідність вітчизняних
гуманітарних дисциплінарних матриць європейським.

Мета нашої наукової розвідки: порівняти відповідність вітчизняних гуманітарних
дисциплінарних матриць до європейських на прикладі вищої медичної освіти.

У цьому дослідженні ми будемо спиратись на праці вітчизняних вчених, у яких
проаналізовані зміни парадигми освіти в умовах сучасного інформаційного суспільства,
В. Андрущенко, І. Зязюна, В. Кременя, І. Предборської та ін.; наукові доробки з проблем
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викладання гуманітарних дисциплін у медичних ВНЗ України А. Алексєєнко, І. Васильєвої,
О. Волосовець, П. Грицаєнко, М. Попова.

Зміни, що відбуваються в освітній галузі України, включаючи дисциплінарні матриці у
сфері гуманітарного знання, спрямовані, передусім, на підвищення якості освіти. Не зважаючи
на те, що у вітчизняному науковому дискурсі досить широко розглянуто освітянські тенденції,
недостатньо вивченими залишаються питання, що саме необхідно зробити для гармонійного
об’єднання української та європейської освіти.

Оскільки Україна стійко спрямовує свій розвиток у європейському векторі, варто, перш за
все, конкретизувати для себе саме європейські погляди на якість освіти. Так, стандарти якості
вищої освіти в європейському освітньому просторі враховують три шляхи забезпечення її якості:
зовнішні кроки щодо забезпечення якості вищої освіти; внутрішньовузівські, спрямовані на
досягнення якості; діяльність агенцій із зовнішнього забезпечення якості [3]. Між тим, ЮНЕСКО
визнає три форми освіти, згідно яких вимоги до їх якості будуть дещо різнитись: формальну
(освітні установи, освіта в яких закінчується видачею диплому відповідного зразка), неформальну
(клуби, гуртки, секції тощо, що поглиблюють знання, однак не передбачають отримання якогось
документу), інформальна (бібліотеки, ЗМІ, друзі, музеї, театри, виставки – неорганізоване і часто
нецілеспрямоване отримання інформації) [8, с. 1-136].

В Україні контролювати забезпечення якості вищої освіти повинна Національна агенція
(згідно нового закону «Про вищу освіту», ст. 25). Також, до агенцій із зовнішнього забезпечення
якості вищої освіти в Україні можна віднести діяльність незалежного центру зовнішнього
оцінювання випускників шкіл, ліцеїв, гімназій – абітурієнтів ВНЗ та у медичній вищій освіті
Національні ліцензійні інтегровані іспити (Медичний ліцензований іспит – МЛІ). Так, низка
науковців вважають, що «складання добровільного національного іспиту, який оцінює здатність
лікаря застосовувати медичні знання, концепції та принципи, а також надавати безпечну та
ефективну допомогу, є обов’язковою вимогою для отримання ліцензії на медичну практику, а
також одним із універсальних критеріїв, що використовуються під час відбору осіб до престижних
спеціальностей» [2, с. 181].

Багато українських вчених вважають, що забезпечення високої якості гуманітарної
складової медичної освіти, можливе лише за умови поєднання певних умов: мотивації
навчального закладу до гарантування якості; зовнішнього оцінювання якості; контролю
змісту/процесу/результату освіти; сприйняття стандартів як стимулу до розвитку й реформ;
ставлення до стандартів як до засобу визначення мінімального рівня якості. Зокрема,
О. Голубенко, Т. Морозова вважають, що забезпечувати якість освіти необхідно відповідно до
ключових процесів, які відбуваються у ВНЗ [1, с. 408–411].

На наш погляд, сьогодні у вищій медичній освіті України забезпечення якості її
гуманітарної складової обмежується наступними заходами:

- формуванням структурних одиниць, тобто кафедр, що будуть надавати студентам-
медикам гуманітарні знання; у деяких медичних ВНЗ створені наукові студентські гуртки, де
майбутні лікарі мають змогу проводити науково-дослідну роботу з гуманітарної проблематики;

- забезпечення означеними кафедрами освітнього процесу завдяки наявності матеріально-
технічної бази, навчально-методичного матеріалу, професорсько-викладацьких кадрів;

- діяльність кафедр, власне, з надання студентам гуманітарних знань.
У міжнародному досвіді, незалежно від акредитації медичного ВНЗ, якість освіти вивчається

за багатьма параметрами. Погляньмо, на що ж погоджується європейське наукове співтовариство.
Рекомендації Ради Європи у сфері освіти декларуються в резолюціях та рішеннях

Європейської Комісії. Ці рекомендації обов’язково враховуються державами-членами ЄС та
поступово і державами-учасницями Болонського процесу. Однією з ключових структур
координації галузі освіти є Рада з культурного співробітництва, яка всебічно сприяє в державах
Євросоюзу умов розвитку національної освіти, мови та культури [6; 11; 23].

Наприклад, у Лондонському університеті моніторинг якості навчання з клінічних дисциплін
відбувається у два етапи: теоретичному та практичному. Натомість, оцінка рівня професійної
компетентності випускників відбувається у три етапи: теоретичному, практичному та з вибіркових
дисциплін. При цьому використовуються як поширені (тестування, письмовий та усний іспит,
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практичний іспит з аналізом клінічної ситуації, спостереження під час клінічних ротацій, складання
портфоліо – з фото і відео матеріалами попередніх клінічних маніпуляцій студента з пацієнтами,
муляжами тощо), так і мало поширені методи (модифікований усний екзамен на виявлення
аналітично-клінічного мислення випускника, модифікований письмовий екзамен – есе-аналіз
клінічних ситуацій з неадаптованими джерелами інформації, як-то кардіограми, рентгени тощо) [13,
с. 765–767]. Також, у Великобританії з 1975 р. завдяки Р. Хардену, М. Стевенсону, В. Доуну та
Г. Вілсону з метою подолання надмірного письмового моніторингу успішності студентів-медиків,
було розроблено методику підготовки та проведення специфічного за формою екзамену під назвою
«Objective Structured Clinical Examination» (організація 7-8 станцій, на кожну з яких студент витрачає
не більше 10 хв. та по 5 хв. на маніпуляції та усне/письмове опитування) [15, с. 447–450].

Загалом у європейських країнах за якість освіти несуть відповідальність або освітні заклади,
або держава.

Першим прикладом є Німеччина: згідно суворих рекомендацій Міністерства підлітків, сім’ї,
жінки та здоров’я й Міністерств освіти окремих земель, проводяться регіональні іспити та
моніторинги якості освіти, тобто система освіти в усіх федеративних землях Німеччини не є
однаковою – різні індивідуальні структури, бюджет (основним критерієм якості освіти є успішне
опанування професією, формування творчої особистості випускника, його науково-дослідна
робота і доцільне поєднання ним теоретичної та практичної діяльності, а от кількість і зміст
гуманітарних дисциплін є різним у всіх землях) [26, с. 73].

Іншим прикладом є Франція: практикуються оцінювання результатів навчання на
державному і регіональному рівнях. Так, у Франції освітні установи відповідно вимог до якості
освіти поділяються на три групи: заклади з державними стандартами освіти; Національна
Асоціація професійного навчання – освітні установи, що знаходяться на самофінансуванні, де
форми і методи освітньої діяльності ґрунтується на врахуванні особливостей контингенту
(гнучкий графік, часто індивідуальні заняття, групові – для розв’язання конкретних завдань або на
замовлення установ), де над якістю постійно працюють, вдосконалюючи програми, підходи,
кваліфікації, якість перевіряють не лише викладачі, а й замовники-заклади, представники місцевих
органів влади, задоволений освітою слухач, тобто за якістю стежить не лише держава завдяки
стандартам, а й громадськість, що зацікавлена давати об’єктивну оцінку хоч і неформальну;
соціальні освітні проекти загальнокультурного спрямування (краєзнавчі та фольклорні клуби,
спортивні об’єднання, клуби за інтересами) – можна вивчити історію району чи власної родини, а
якість освіти оцінюється споживачем та громадськістю. Тож, якість освіти у Франції, окрім
державних стандартів, спирається на комфортні умови навчання, зручний час занять, наявність
навчальних посібників та іншого доступу до інформаційних джерел [18]. Однак варто зауважити,
що не медична галузь цікавить сучасну французьку молодь, а нерухомість, електроніка, естетична
краса, маркетинг, реклама, мода, текстиль тощо [16].

У Польщі, наприклад, якість освіти забезпечується передусім моніторингом народжуваності,
а, відповідно, і плануванням співвідношення кількості майбутніх освітньо-активних молодих
людей до кількості студентів на душу одного викладача (у державному ВНЗ на 1 викладача 15
студентів, у приватному – 32 [23], а також потрібної кількості ВНЗ, в тому числі приватних
(станом на 1998 р. програми навчання освітньо-кваліфікаційного рівня «магістр» пропонували
лише 12 приватних ВНЗ, сьогодні понад 150 з 328 [9, с. 319]. Ці показники узгоджуються з
моніторингом і плануванням ринку праці та створенням необхідних освітніх програм і
кваліфікаційних спеціалізацій, зокрема, у приватному секторі освіти намагаються створювати нові
перспективні напрями спеціалізацій (впродовж останніх 20 років прогнозується кількість
абітурієнтів недержавної вищої освіти на наступне десятиріччя [22, с. 1-514]. Ще одним важливим
елементом у забезпеченні якості освіти Польських ВНЗ є гнучкість навчання: можливість
працівникам розширювати і поглиблювати свої знання, формувати і розвивати вміння й навички;
мобільне навчання спрямоване на забезпечення виконання професійних функцій на схожих
посадах у різних місцях і час [4, c. 181]. Спостерігається у Польщі й тенденція до підвищення
наукового рівня академічних працівників ВНЗ недержавної форми власності [24, c. 28].

У Данії забезпечення якості освіти починається з так званої «орієнтації на професію» чи
«допрофесійної підготовки» – дворічні скорочені програми середньої професійної освіти (для
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випускників 10-х класів чи тих, хто має стаж роботи 1 рік) [10, c. 6]. Щорічно данський
центральний комітет оцінювання моніторить охочих отримати професійну вищу освіту, тож
другий етап забезпечення якості вищої освіти полягає у досить серйозному відборі абітурієнтів до
ВНЗ Данії. До лав студентів ВНЗ долучається обмежена кількість абітурієнтів, які: мають найвищі
бали випускних іспитів зі шкіл та коледжів (середня освіта); склали підготовчі іспити; навчались у
так званих вищих народних школах; мають певний практичний досвід, тобто реальне уявлення
про майбутню професію; мають після співбесіди позитивні рекомендації Вченої ради навчального
закладу [19, с. 1-169.] Ступені, які може отримати людина, що іде шляхом вищої освіти,
відповідають європейським стандартам: бакалавр-професіонал, магістр, доктор філософії, доктор
наук [5, с. 54-75]. Всі навчальні заклади мають консисторії – центральні органи управління (5-15
членів – представники муніципалітету, профспілок, визнані суспільством професіонали, до яких
приєднуються студентські академічні ради та спілки викладачів), які здійснюють нагляд за їх
розвитком, зовнішньою освітньою діяльністю і, що найважливіше, – якістю освіти [27]. За
внутрішню освітню діяльність відповідають ректори. До речі, у питаннях внутрішнього
управління ВНЗ Данії досить автономні, однак, все таки, за наявністю контролю з боку
Міністерств та муніципальної влади. Особливістю досягнення якості освіти у Данії є науково-
дослідна діяльність: викладачі разом із студентами поєднуються у дослідницькі команди та
виконують наукові проекти, що є замовленнями міністерств.

Якість абітурієнта в європейському світі досліджується шляхом моніторингу: SAT-І – тест
на готовність до навчання у ВНЗ, SAT-ІІ – рівень засвоєння шкільних предметів, АСТ – субтести з
окремих предметів, АР – на поглиблене знання предмету.

На відміну від європейських університетів в американських існує інша класифікація
академічних ступенів, що присвоюються випускникам: від асоціата до доктора наук. Також, у
США виокремлюють шість груп вищих навчальних закладів: коледжі, які присвоюють ступінь
асоціата; дослідницькі університети; магістерські коледжі та університети; бакалаврські коледжі;
спеціалізовані ВНЗ та коледжі для корінного населення. Між тим в Америці існує 150
університетів, 2542 коледжі з чотирирічним навчанням та 1694 – з дворічним терміном навчання.
Дві третини ВНЗ є приватними [14, с. 51-55]. Проте законодавчо не регламентується які ВНЗ
можуть називатись університетом, а які коледжами [17, с. 109]. Зрозуміло, що і забезпечення
якості вищої освіти ведеться за багатьма напрямками. Так, сьогодні у США щороку
досліджуються: фінансове становище закладів (економічна допомога, гранти, позики,
сумісництво, фінансова заборгованість студентів); академічні питання; адміністративні проблеми
(кадрові питання, площа, бібліотечна база, інформаційні комунікації); об’єктивні дані (показники
працевлаштування випускників, результати ліцензійних іспитів, успішність студентів у порівнянні
з нормами за національними тестами досягнень); оцінка рівня професійної компетентності
випускників та аналіз результатів оцінки залежно від методів навчання тощо. Але був період, коли
якість освіти у США була під загрозою [21]. Через проблеми протиріч у фінансуванні, які довгий
час не втрачали актуальності, та неохоче спрямування коштів відділом освіти на розвиток
інклюзивної освіти з рахунків загальної, проблема впровадження спеціальної освіти – все це
впливало на якість загальної освіти всіх ланок від початкової дошкільної до вищої. Лише поправки
до «Закону про освіту осіб з обмеженими можливостями» (1983, 1990 рр.) [21] розширили права
людей з обмеженими можливостями, заборонили будь-яку, зокрема освітню, дискримінацію над
ними, звільнили загальну освіту від певних проблем, що впливали на її якість у цьому розумінні. З
іншого боку, саме подолання дискримінації за кольором шкіри, віросповіданням, національністю,
статтю, віком, сімейним станом, сексуальною орієнтацією, інклюзією, ветеранів війни у В’єтнамі
та інших бойових зонах дозволили університетам Америки поліпшити стан якості освіти [20, с. 7-
11]. Водночас ця зазначена проблема забезпечення якості вищої освіти США сприяла розвитку
гуманітарної складової американського суспільства і освіти: «Коли інклюзивне навчання буде
повністю опановане, ми зможемо відмовитись від ідеї, що люди для того, щоб приносити користь
суспільству, повинні бути схожими одне на одного. Замість цього, ми будемо шукати і
підтримувати таланти, властиві усім. Ми розглянемо нетипові способи, щоб виховати
повноправних членів суспільства, і в процесі цієї роботи ми дамо всім людям відчуття того, що
вони потрібні» [12, c. 322]. Також, на відміну від європейської освіти, де встановлюються єдині
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стандарти якості освіти та існують центральні органи, її досягнення в США – наочна
децентралізація керівництва вищої освіти, що відповідає 10-й поправці Конституції [7].
Наприклад, однією з особливостей забезпечення якості вищої освіти є наявність власної
університетської поліції, яка не підпорядковується поліції штату. Американська система освіти
підпорядкована органам управління окремих штатів, де є власні акредитаційні органи. Власне,
діяльність ВНЗ регламентується відповідними радами, які повинні співпрацювати з радами освіти
штату з метою розв’язання конкретних питань, зокрема, проблеми забезпечення якості освіти.

З того, що нам сподобалось і, на наш погляд, Україні варто було б запозичити у вищої освіти
США це, по-перше, заходи спрямовані на досягнення якості освіти саме для студентів першого
року навчання, серед яких: корекційні курси для недостатньо підготованих студентів;
ознайомлення з навчальним закладом, його історією, традиціями, клубами, секціями тощо;
університетські служби підтримки і цілодобовий доступ до них; різноманітні позанавчальні
заходи. По-друге, забезпечувати якість вищої освіти допомагає можливість обирати різні
комбінації спеціалізацій: або дві спеціалізації, кожна з яких є основною (так звана major), або одна
спеціалізація основна, а інша допоміжна (minor). У будь-якому випадку студент отримає і диплом,
і сертифікат. І, що найголовніше – спеціалізації можуть бути як в одній галузі знання, так і в
різних. По-третє, це ідея «розширеної компоненти», коли всі спеціальності широко вивчають
загальноосвітні дисципліни компоненти», що складається з загальнопрофесійних і спеціальних
дисциплін. Причому питома вага гуманітарного та природничого циклів, а також «поглиблена вага
гуманітарних дисциплін може сягати 40% навчального навантаження студента [8, с. 510-511].

На наш погляд, варто виділити наступні напрямки заходів, спрямованих на визначення
показників, ступеню чи виявлення проблем якості вищої освіти: спільні моніторинги якості освіти
для держав ЄС (є подібні моніторинги, але з певними нюансами, залежними від національних
особливостей освіти) й для держав, що беруть участь у Болонському процесі; нарешті, є
специфічні моніторинги, які залежать від особливих, вузькоспрямованих, індивідуальних у
кожному ВНЗ заходах щодо досягнення якості. Також, на наш погляд, моніторинги якості вищої
медичної освіти спрямовані на оцінку чи виявлення тенденції або проблем суто матеріального,
тобто вигідного/корисного для суспільства спрямування: є стандарт, наприклад, оволодіння
маніпуляційними навичками, і за умови оволодіння студентом мінімумом цих навичок освіта
вважається якісною; є мінімальне фінансове забезпечення освітнього процесу і освіта знову
вважається якісною; наявність комп’ютерів впливає на якість освіти – промоніторимо їх кількість
у ВНЗ і знову освіту віднесемо до якісної; написав студент поточні тести з теорії – освіта якісна
тощо. Навіть гуманітарна складова медичної вищої освіти моніториться у тих самих
спрямуваннях: показники успішності студентів; забезпечення навчально-методичним матеріалом;
використання новітніх технологій; забезпечення професорсько-викладацькими кадрами та їх
кваліфікації/ступені. І лише у США, на досить високому рівні, постійно моніториться ступінь
задоволення студента навчанням у ВНЗ; психологічна комфортність студента, його участь у
студентському житті; моніториться громадська активність, наявність сприйняття
загальнолюдських цінностей та корпоративних; його відчуття безпеки, його життєві позиції,
патріотизм, тобто саме те, що може бути справді показником якісної гуманітарної освіти. На наш
погляд, без моніторингу зміни мислення студента від курсу до курсу, еволюції його життєвих
позицій, показників розвитку його особистості, творчості та іншого ми не можемо зі 100%-ю
відповідальністю говорити про якісну гуманітарну освіту, а можемо лише запевняти про
отриманий студентом мінімуму теоретичних знань, які можливо зроблять з нього до певної міри
корисного працівника для суспільства. До того ж «можливо», бо мінімум знань для сучасності
занадто мало, а «до певної міри корисного», бо людина не може бути корисною у повному обсязі
без сформованого гуманітарною освітою відчуття відповідальності, гідності, відчуття краси,
любові до життя та іншого живого і неживого світу.

Стандарти вищої освіти України містять вимоги до рівня сформованості у студента
соціальних і громадянських якостей з урахуванням особливостей майбутньої професійної
діяльності, а також вимоги до формування у нього патріотизму, знання української мови тощо.
Тобто, незалежно від стану знання, людських ресурсів, економіки освіти, а також форми власності,
рівнів акредитації навчального закладу, форми навчання, спеціалізації, освітньо-кваліфікаційного
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рівня тощо, людина з вищою освітою, передусім, повинна засвоїти гуманітарну складову освіти. А
відтак, повинні існувати і моніторинги щодо засвоєння гуманітарного знання. Відповідно до
державних освітніх стандартів цикл гуманітарної та соціально-економічної підготовки для
медичних ВНЗ (6 років навчання), зазвичай, включає такі дисципліни: 1) гуманітарні – філософія,
релігієзнавство, історія України, ділова українська мова, українська та зарубіжна культура, основи
психології, іноземна мова, латинська мова і медична термінологія, фізичне виховання і здоров’я,
основи права, основи педагогіки (всього 1188 годин, що складає 9,1% від загальної кількості); 2)
соціально-економічні – соціологія, політологія, основи економічних теорій, (всього 432 години –
3,3%); 3) курси за вибором. Кількість навчальних годин із дисципліни визначає МОЗ України.

Зрозуміло, що держава, намагаючись задовольняти освітні потреби людини та потреби
суспільства у кваліфікованих фахівцях, повинна контролювати результати освітньої діяльності
всіх її учасників на всіх етапах. Йдеться про необхідність формування моніторингової системи
відстеження якості «готового продукту освіти», тобто реальних знань, навичок і умінь випускника
ВНЗ та відповідності сформованих у нього індивідуальних соціально і професійно важливих
якостей з погляду доцільності використання його праці в конкретних умовах. Іншими словами,
надаючи всім однакові можливості здобувати освіту, суспільство має право сподіватися на їх
сумлінне використання. Реалізація поставленої мети ґрунтується на впровадженні вже наявної
системи стандартів вищої освіти як нормативної бази її функціювання, спрямованої на досягнення
оптимального ступеня впорядкування освітянської галузі.

Висновки. У сучасній Україні є три види заходів, що забезпечують якість гуманітарної освіти
у медичних ВНЗ – формування структурних одиниць, що надають інформацію гуманітарного
ґатунку, забезпечення цими структурними одиницями освітнього процесу, надання ними
студентам-медикам гуманітарного знання; у Європі та США цикл викладання гуманітарних
дисциплін у медичних ВНЗ може сягати до 40% навчального плану, а в Україні 9,1% (+соціально-
економічні 3,3%); про якість освіти студентів-медиків може свідчити саме результат моніторингу
їх гуманітарних знань та навичок. В контексті відповідність сучасних українських освітніх реалій
до європейських, особливо важливими є такі заходи, що спрямовані на досягнення якості освіти як
корекційні курси для недостатньо підготовлених студентів, можливість вибору студентами різних
комбінацій спеціалізації, ідея «розширеної компоненти», тобто обов’язкове вивчення студентами
всіх спеціальностей дисциплін гуманітарного та природничого циклів та «поглибленої
компоненти», спрямованої безпосередньо на професійну підготовку.
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Summary
Romanuk O. V. Domestic Humanitarian Disciplinary Matrixes in Medical Higher Education

Compliance with European. To traverse a subject of harmonious achievement accordance of Ukrainian and European
humanitarian education in specialized (medical) higher education establishment. The analysis of humanitarian
disciplinary matrices of European education (on the example of England, France, Poland, Denmark, Germany) and
USA allowed to distinguish some measures aimed at achieving quality education, that can be extrapolated on Ukrainian
education: corrective courses for insufficiently prepared students, a possibility students to choose of among different
combinations of specialization, the idea of " extended component” (students of all specialties necessarily must learn
disciplines of humanitarian and natural cycles) and “depth component” (aimed directly at professional preparation).
Keywords: humanitarian disciplinary matrices, higher medical education, European standards.
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